
 
N I E D E R S C H R I F T 

 
über die 1. Sitzung des Gemeinderates 
am Donnerstag, 05.11.2009, 18:00 Uhr 

Rittersaal im Schloss Loburg, 
Loburg 15, 48346 Ostbevern 

 
 
Anwesend: 
 

Ratsmitglieder 
Aichner, Meinrad Dr.  
Brandt, Ulrich  
Breuer, Mathilde  
Dieckmann, Werner  
Eisel, Peter  
Erpenbeck, Wilhelm  
Füssel, Michael  
Gebühr, Gabriele  
Hagemeyer, Tobias  
Haverkamp, André  
Hermanns, Hubertus  
Höggemann, Ulrich  
Hollmann, Sebastian  
Horstmann, Heinz-Hugo  
Kock, Heinz  
Krieger, Claudia  
Läkamp, Karin  
Läkamp, Manfred  
Löckener, August  
Möllenbeck, Elmar  
Neumann, Jochem  
Niedermeier, Claudia  
Rowald, Bernhard  
Schepers, Andreas  
Schindler, Joachim  
Stöcker, Uwe  
Stratmann, Werner  
Wördemann, Hubert  
Zumhasch, Heinz-Josef  
 

von der Verwaltung 
Nünning, Heinz  
Stegemann, Hubertus  
Witt, Hans-Heinrich  
 
 
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 19.35 Uhr 
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I.  Öffentlicher Teil 
 
1. Eröffnung der Sitzung 
  

BM Schindler eröffnet die Sitzung, begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder, 
Gäste und die Vertreter der Presse, stellt die form- und fristgerechte Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Präses Witthake heißt die Mitglieder des Rates im Rittersaal des Schlosses 
Loburg herzlich willkommen. 
 
 

2. Bestimmung des Schriftführers 
  

GOAR Stegemann wird zum Schriftführer dieser Sitzung bestimmt. 
 
 

3. Feststellung der Befangenheit 
  

Befangenheit wird nicht festgestellt. 
 
 

4. Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 

5. Bericht des Bürgermeisters 
  

1. Neujahrsempfang 2010 
 
Der Neujahrsempfang 2010 findet am Sonntag, 24. Januar in der Beverhalle 
Ostbevern statt. Gastredner wird Prof. Nelson Annunciato sein.  
 
Prof. Annunciato ist gebürtiger Brasilianer und von Beruf Neuroanatom. Zurzeit 
hat er die wissenschaftliche Leitung des ZiFF (Zentrum für integrative Förde-
rung und Fortbildung) in Essen, Deutschland inne. Anlässlich des Neujahrs-
empfangs wird er zum Thema „Neue Erkenntnisse der Hirnforschung“ - Neue 
Antworten auf das Sozialverhalten von Kindern? Neue Herausforderung für 
Eltern, Schule und Ausbildung? sprechen. 
 
 
2. Volkstrauertag 2009 
 
Die Gedenkfeier zum Volkstrauertag 2009 findet am Sonntag, 15. November 
um 11:30 Uhr auf dem Alten Friedhof am Grevener Damm statt. 
 
 



Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 05.11.2009 
- Seite 3 - 

 
 
 

Die Gedenkrede hält in diesem Jahr Oberstleutnant Dr. Jan Hoffmann. Dr. 
Hoffmann ist stellv. Kommandeur der Heeresunteroffiziersschule in Münster-
Handorf. Er wird mit dem Hintergrund seiner persönlichen Erfahrungen in ver-
schiedenen Kriegsgebieten zum Wandel des Gedenkens und zur Bedeutung 
des Volkstrauertages in heutiger Zeit sprechen. 
 
 
3. 20 Jahre Partnerschaft mit unserer Partnerstadt Loburg 
 
Im Jahr 2010 jährt sich die Partnerschaft mit unserer Partnerstadt Loburg zum 
20sten Mal. Die derzeitigen Überlegungen gehen dahin, dieses Jubiläum in 
unserer Partnerstadt am 4. und 5. September 2010 zu feiern. Der Musikverein 
Ostbevern möchte dieses Jubiläum zum Anlass nehmen, im Rahmen des 
Burgfestes am Samstag, 4. September 2010 zu spielen und auch am Sonntag, 
5. September 2010 einen Ökumenischen Gottesdienst in der Laurentiuskirche 
mitzugestalten. 
 
Eine Übernachtung in Schloss Wendgräben ist allerdings nicht möglich, da die 
Bildungsstätte bereits langfristig gebucht war. Derzeit wird eine Übernachtung 
in einem Hotel in Magdeburg überlegt. 
 
Ein örtliches Busunternehmen bewirbt in diesen Tagen dieses Wochenende, 
damit auch Bürgerinnen und Bürger aus Ostbevern an diesem Partnerschafts-
wochenende teilnehmen können. 
 
Ich bitte die Ratsmitglieder, sich bereits jetzt diesen Termin vorzumerken. Es 
wäre schön, wenn aus Ostbevern eine große Delegation an dem ersten Sep-
temberwoche 2010 nach Loburg fahren würde. 
 
 
4. Seminar zur Ratsarbeit 
 
Die Verwaltung möchte gerne, insbesondere den neuen Ratsmitgliedern, ein 
Tagesseminar zur Ratsarbeit anbieten. Inhalte des Seminars könnten u. a. 
sein: Zuständigkeit des Rates, Aufgaben der Ratsmitglieder, Rechte und 
Pflichten der Ratsmitglieder, Auskunfts- und Fragerecht, Freistellungsrecht und 
Verdienstausfall, Verschwiegenheitspflicht.  
 
Dieses Seminar soll im Frühjahr 2010 an einem Samstag in Ostbevern durch-
geführt werden, wenn grundsätzliches Interesse daran besteht. Der Termin 
wäre noch abzustimmen. Ich bitte die Ratsmitglieder bei Interesse, sich in die 
entsprechende Liste einzutragen. 
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5. Kinder- und Jugendbericht 
 
Die Gemeinde Ostbevern, der Kreis Warendorf und das Jugendwerk Ostbe-
vern e. V. führen in diesem Jahr das Projekt „Deine Meinung zählt – Kinder 
und Jugendbericht Ostbevern“ durch. Ziel des Projektes ist es, mit allen Kin-
dern und Jugendlichen ins Gespräch zu kommen um dabei deren Lebenssitua-
tion kennen zu lernen und zu erfahren, was sie in Ostbevern als positiv erleben 
und auch, was ihnen nicht gefällt und wo sie sich Veränderungen wünschen. 
 
Die Kinder und Jugendlichen konnten ihre Wünsche, Bedürfnisse und Anliegen 
bisher in unterschiedliche Aktionen (Befragungen in den Schulen und an den 
Jugendtreffpunkten, Fragebogenaktionen u. a.) äußern. 
 
Auf der großen Jugendkonferenz am Donnerstag, 12. November 2009, 16:30 
Uhr bis 19:30 Uhr, im Edith-Stein-Haus, werden die Ergebnisse der bisherigen 
Arbeit vorgestellt. Alle Kinder und Jugendlichen sind eingeladen, ihre Wün-
sche, Bedürfnisse und Anliegen nochmals vorzubringen und mit Vertretern der 
örtlichen Politik zu diskutieren.  
 
Ich lade Sie herzlich zu dieser Veranstaltung ein. 
 
 
6. Integrationsbericht des Kreises Warendorf 
 
Die Integration von Zuwanderinnen und Zuwandern ist eine Aufgabe der Zu-
kunft und verlangt vor allem von der Politik Entscheidungen und entsprechen-
de Maßnahmen. Der Kreisausschuss des Kreises Warendorf hat deshalb am 
09.05.2007 beschlossen, einen Integrationsbericht zu erstellen. In einem breit 
angelegten Beteiligungsprozess sollen Zuwanderinnen und Zuwanderer sowie 
die Träger von Maßnahmen eingebunden werden. 
 
Ein wichtiger Bestandteil des Planungsprozesses ist die Beteiligung der Bevöl-
kerung - mit und ohne Zuwanderungsgeschichte -. In allen Städten und Ge-
meinden sollen die BürgerInnen Gelegenheit haben auf Integrationsforen ihre 
Erfahrungen, Erwartungen und Anregungen einzubringen.  
 
Das Integrationsforum in Ostbevern wird am Samstag, 28.11.2009, 15.00 – 
18.00 Uhr im Forum der Ambrosius-Grundschule stattfinden. 
 
Unter Beteiligung von Vereinen und Verbänden, der Tageseinrichtungen, der 
Schulen sowie des Jugendwerkes erwartet die Besucher ein interessantes und 
abwechslungsreiches Programm. 
 
Ich lade alle Interessierte zu dieser Veranstaltung herzlich ein.  
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7. Problem mit frei umherlaufenden Camerunschafen 
 
In den vergangenen Wochen gab es in Ostbevern ein Problem durch frei um-
herlaufende Camerunschafe. Die Schafe, die von einer Privatperson in Ostbe-
vern kurzfristig untergebracht worden waren, sind beim Verladetransport ent-
wischt und konnten trotz zahlreicher Versuche durch Landwirte, Schafzüchter, 
Polizei, Feuerwehr und Ordnungsamt nicht eingefangen werden. Nachdem die 
Tiere sich zunächst in der Dorfbauerschaft und der Bauerschaft Brock auf-
gehalten haben, sind sie am Montag, 02.11.2009 an der B 51 gesichtet wor-
den. Am Dienstag, 03.11.2009 sind 3 Tiere aus Gründen der öffentlichen Si-
cherheit erschossen werden. 
 
 
8. Baugebiet „Kohkamp“ 
 
Die geplante Biogasanlage in der Dorfbauerschaft wird lt. Betreiber gebaut. 
Informationen zur angedachten Nahwärmeversorgung im Baugebiet „Koh-
kamp“ gibt es am 10.11.2009 um 19:00 Uhr in der Gaststätte Mersbäumer, 
Loburg 47. 
 
 
9. Kreiselkunst 
 
Nachdem die Fa. Westeria nochmals ihre Unterstützung bei der Erstellung ei-
nes Bibers für den Kreisverkehr bekräftigt hat, hat in der vergangenen Woche 
ein Gespräch mit den sog. „Biberbauern“ stattgefunden.  
 
Wunsch der jungen Künstler ist es, einen einzelnen Biber aus Cortenstahl, der 
ca. 3,50 m hoch sein soll, gemeinsam mit einem echten Baum im Kreisverkehr 
zu platzieren. Diese Überlegungen werden derzeit auch mit dem Landesbe-
trieb Straßen besprochen. Als zeitlicher Rahmen ist vorgesehen, dass der Bi-
ber noch in diesem Jahr, spätestens jedoch im Januar des kommenden Jah-
res, aufgestellt wird. Finanziert wird die Installation von der Kulturstiftung der 
Sparkasse Warendorf. 
 
 
10. Stellenbesetzung „Fachbereichsleiter Finanzen“ 
 
Die Gemeinde Ostbevern hat die Stelle der Fachbereichsleitung Finanzen öf-
fentlich ausgeschrieben und interessante Bewerbungen erhalten. Mit einigen 
Bewerberinnen und Bewerbern wurden in der vergangenen Woche Vorstel-
lungsgespräche geführt. Mit einer Entscheidung ist Mitte der kommenden Wo-
che zu rechnen, so dass sich die / der neue Fachbereichsleiter/in in der Sit-
zung des Rates am 26. November 2009 vorstellen kann. 
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11. EEA-Preisverleihung am 11.11.2009 in Bochum  
 
Wie schon in der letzten Ratssitzung berichtet, wird die Gemeinde am 
11.11.2009 in Bochum von Ministerin Thoben nach 2005 zum zweiten Mal mit 
dem „eea-Gold-Award“ ausgezeichnet. 
 
Insgesamt werden in Bochum 15 NRW-Kommunen den Preis überreicht be-
kommen, davon 4 Kommunen „in Gold“ (Bochum, Brakel, Münster und Ostbe-
vern). 
 
Es haben sich insgesamt 15 Personen aus dem Rat und dem Energieteam für 
die Fahrt zur Verleihung des Preises in Bochum angemeldet. Die Abfahrt ist 
um 14:30 Uhr vom Rathaus-Parkplatz vorgesehen. Die Preisverleihung ist um 
17:00 Uhr im Rathaus Bochum terminiert. 
 
 
12. Haushaltsplan 2009 
 
Mit Schreiben vom 28.10.2009 (Eingang 29.10.2009) teilt der Kreis Warendorf 
mit, dass die Prüfung der Haushaltssatzung 2009 nunmehr abgeschlossen 
werden konnte und die Veröffentlichung erfolgen kann. Die Bekanntmachung 
wurde unverzüglich vorgenommen. Damit ist die Haushaltssatzung 2009 in 
Kraft getreten und die vorläufige Haushaltsführung beendet.  
 
Unabhängig von der Beendigung der vorläufigen Haushaltsführung erfolgt von 
der Verwaltung aufgrund der landesweit und der damit auch bei der Gemeinde 
Ostbevern rückläufigen Steuereinnahmen (Anteil an der Einkommensteuer) 
eine weiterhin sparsame Haushaltsführung. Wobei die Gewerbesteuer derzeit 
noch über dem Ansatz 2009 liegt (Ansatz 2009: 3,3 Mio.€, Stand 04.10.2009: 
4,0 Mio. €). 
 
 

6. Vereidigung des Bürgermeisters und Einführung in sein Amt 
Vorlage: 2009/200 

  
BM Schindler stellt fest, dass Herr Wilhelm Erpenbeck das an Lebensjahren 
älteste in der Sitzung anwesende Ratsmitglied ist. 
 
Sodann übergibt BM Schindler die Leitung der Sitzung an den Altersvorsitzen-
den RH Erpenbeck. 
 
RH Erpenbeck beglückwünscht Herrn Schindler zu seiner Wahl zum Bürger-
meister der Gemeinde Ostbevern am 30. August 2009. Er überreicht ihm die 
Ernennungsurkunde sowie die Einweisung in die Planstelle. Über die Ableis-
tung des beamtenrechtlichen Diensteides wird eine Niederschrift gefertigt. 
 
Mitglieder der im Rat vertretenen Fraktionen beglückwünschen BM Schindler. 
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BM Schindler bedankt sich bei den Bürgerinnen und Bürgern für das ihm ent-
gegengebrachte Vertrauen und hofft auf eine gute und konstruktive Zusam-
menarbeit mit dem Rat zum Wohle der Gemeinde Ostbevern. 
 
 

7. Festlegung der Zahl der Stellvertreter/innen des Bürgermeisters 
Vorlage: 2009/201 

  
Vertreter aller Fraktionen sprechen sich dafür aus, die Zahl der Stellvertre-
ter/innen des Bürgermeisters auf „zwei“ festzulegen. 
 
 
Sodann wird folgender Beschluss gefasst: 
 
Die Zahl der Stellvertreter/innen des Bürgermeisters wird auf „zwei“ festgelegt. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 

8. Wahl der Stellvertreter/innen des Bürgermeisters 
- Einführung und Verpflichtung 
Vorlage: 2009/202 

  
BM Schindler: 
Für die CDU-Fraktion (Liste 1) wurden Herr Hubert Wördemann und Frau Ma-
thilde Breuer benannt. Die FDP-Fraktion, die SPD-Fraktion sowie die Fraktion 
„Bündnis 90/DIE GRÜNEN“ haben eine gemeinsame Liste (Liste 2) eingereicht 
und schlagen Frau Karin Läkamp und Herrn Heinz Kock vor. 
 
BM Schindler schlägt vor, mit der Durchführung der Abstimmung und der 
Stimmenauszählung Herrn Nünning und Herrn Witt zu beauftragen. 
 
Einwendungen dagegen ergeben sich nicht. 
 
Sodann wird geheim abgestimmt. 
 
Im Anschluss an die geheime Abstimmung gibt BM Schindler das Ergebnis 
bekannt. 
 
Es wurden 29 Stimmen abgegeben, die alle für gültig erklärt worden sind. Die 
Stimmen verteilen sich auf die beiden Listen wie folgt: 
 
Liste 1: 13 Stimmen 
Liste 2: 16 Stimmen 
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Unter Anwendung des Höchstzahlverfahrens nach d`Hondt ergibt sich folgen-
des Wahlergebnis: 
 
Das Amt der ersten stellvertretenden Bürgermeisterin bekleidet Karin Läkamp. 
Das Amt des zweiten stellvertretenden Bürgermeisters bekleidet Hubert Wör-
demann. 
 
Nach Bekanntgabe des Wahlergebnisses erklären Karin Läkamp und Hubert 
Wördemann auf Anfrage von BM Schindler, dass sie die Wahl annehmen. 
 
Sodann beglückwünscht BM Schindler Karin Läkamp und Hubert Wördemann 
zu ihrer Wahl, führt sie in die neuen Ämter ein und verpflichtet sie zur gesetz-
mäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben. Über die Ver-
pflichtung werden Niederschriften gefertigt. 
 
Anschließend verpflichtet BM Schindler die am 30. August 2009 gewählten 
Ratsmitglieder und führt sie ebenfalls in ihr Amt ein. Über die Verpflichtung 
werden Niederschriften gefertigt. 
 
 

9. Bildung der Ausschüsse des Rates der Gemeinde Ostbevern 
Vorlagen: 2009/203 und 2009/203/1 

  
BM Schindler: 
Der Verwaltung sind von den Fraktionen Vorschläge zur Zusammensetzung 
sowie zur personellen Besetzung der Ausschüsse und der Ausschussvorsitze 
zugeleitet worden. Eine Zusammenstellung der eingereichten Vorschläge liegt 
den Mitgliedern des Rates als Ergänzungsvorlage 2009/203/1 vor. 
 
RH Eisel: 
Im Schul-, Sport und Familienausschuss ist ein Ansprechpartner für behinderte 
Einwohner vorgesehen. Die SPD-Fraktion könnte hierzu eine Person benen-
nen. 
 
Vertreter aller Fraktionen sprechen sich dafür aus, die personelle Besetzung 
der Ansprechpartner für behinderte und ausländische Einwohner nicht in der 
heutigen Sitzung des Rates vorzunehmen. 
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Sodann werden folgende Beschlüsse gefasst: 
 
A. Art und Zusammensetzung der Ausschüsse 
 
Der Rat der Gemeinde Ostbevern bildet folgende Ausschüsse: 
 
Ausschuss Mitglieder Besonderheit 
Betriebsauschuss 13  
Haupt- und Finanzausschuss 13  
Rechnungsprüfungsausschuss   5  
Schul-, Sozial- und Familien-
ausschuss 

13 zusätzlich: 
• Vertreter der Lehrerschaft 
• Vertreter der Kirchengemein-

den 
• Ansprechpartner für behin-

derte und ausländische Ein-
wohner 

Sport- und Kulturausschuss 13  
Umlegungsausschuss   5 davon:  

• 2 Ratsmitglieder 
• 3 Mitglieder mit besonderer 

Qualifikation 
Umwelt- und Planungsaus-
schuss 

13  

Wahlausschuss   8  
Wahlprüfungsausschuss   9  

 
Die Anzahl der sachkundigen Bürgerinnen und Bürger für den Betriebsaus-
schuss, den Schul-, Sozial- und Familienausschuss, den Sport- und Kulturaus-
schuss, den Umwelt- und Planungsausschuss, den Wahlausschuss und den 
Wahlprüfungsausschuss wird in der Weise beschränkt, dass diese Zahl die 
Anzahl der Ratsmitglieder nicht erreichen dürfen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
B. Personelle Zusammensetzung der Ausschüsse 
 
Die personelle Besetzung der Ausschüsse des Rates der Gemeinde Ostbe-
vern erfolgt entsprechend der dieser Niederschrift als Anlage 1 beigefügten 
Aufstellung. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
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C. Vorsitz in den Ausschüssen 
 
Die Ausschussvorsitze und die stellvertretenden Ausschussvorsitze werden 
wie folgt besetzt: 
 
1. Betriebsausschuss 
 

Vorsitzender: Füssel, Michael 
1. Stellvertreter: Brandt, Ulrich 
2. Stellvertreter: Dieckmann, Werner 

 
2. Rechnungsprüfungsausschuss 
 

Vorsitzender: Kock, Heinz 
1. Stellvertreter: Hollmann, Sebastian 
2. Stellvertreter: Eisel, Peter 

 
3. Schul-, Sozial- und Familienausschuss 
 

Vorsitzender: Dr. Aichner, Meinrad 
1. Stellvertreterin: Läkamp, Karin 
2. Stellvertreterin: Krieger, Claudia 

 
4. Sport- und Kulturausschuss 
 

Vorsitzender: Zumhasch, Heinz-Josef 
1. Stellvertreter: Höggemann, Ulrich 
2. Stellvertreter: Neumann, Jochem 

 
5. Umlegungsausschuss 
 

Vorsitzender: Dr. Hansen, Peter 
 
6. Umwelt- und Planungsausschuss 
 

Vorsitzende: Breuer, Mathilde 
1. Stellvertreter: Löckener, August 
2. Stellvertreter: Hermanns, Hubertus 

 
7. Wahlprüfungsausschuss 
 

Vorsitzender: Horstmann, Heinz-Hugo 
1. Stellvertreterin: Niedermeier, Claudia 
2. Stellvertreter: Löckener, August 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
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10. Vertreter der Gemeinde Ostbevern in juristischen Personen, Personen-

vereinigungen und Arbeitskreisen 
Vorlagen: 2009/204 und 2009/204/1 

  
BM Schindler: 
Der Verwaltung sind von den Fraktionen Vorschläge zur Besetzung der Gre-
mien, in denen die Gemeinde Ostbevern Vertreter zu entsenden hat, zugeleitet 
worden. Eine Zusammenstellung der eingereichten Vorschläge liegt den Mit-
gliedern des Rates als Ergänzungsvorlage 2009/204/1 vor. 
 
GOAR Stegemann: 
Die Fraktionen haben sich auch über die Besetzung der sog. „Erweiterten 
Schulkonferenz“ verständigt. Die Gemeinde Ostbevern kann in die Mitglieder-
versammlung der Euregio e. V. zwei Mitglieder entsenden. Insofern ist auch 
der Bürgermeister Mitglied der Mitgliederversammlung. Auf die verteilte geän-
derte Anlage zur Vorlage 2009/204/1 wird insofern verwiesen. 
 
 
Sodann wird beschlossen: 
 
Die Entsendung der Vertreter der Gemeinde Ostbevern in juristische Personen 
und Personenvereinigungen erfolgt entsprechend der dieser Niederschrift als 
Anlage 2 beigefügten Aufstellung. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 

11. Erweiterung der Josef-Annegarn-Schule 
- Neubau einer Aula mit Mensa 
Vorlage: 2009/205 

  
BM Schindler: 
Der Rat der Gemeinde Ostbevern hat in seiner Sitzung am 8. Oktober 2009 
das Architekturbüro Schapmann beauftragt, in Zusammenarbeit mit der Ver-
waltung und der Josef-Annegarn-Schule eine in Größe und Volumen reduzier-
te Planung der Aula in Kombination mit Bühne, Mensa und Toilettenanlage zu 
erarbeiten. Architekt Hermann Schapmann wird heute diese geänderte Pla-
nung vorstellen. Ebenso wird er einen Entwurf vorstellen, der den Titel „Dop-
pelte Mensa“ trägt und eine Mehrfachnutzung des Bühnenbereiches sowie des 
Zuschauerbereiches aufzeigt. 
 
Architekt Schapmann erläutert ergänzend zu den bereits in vorherigen Sitzun-
gen vorgestellten Entwurfsplänen für den Neubau einer Mensa mit Toilettenan-
lage und die Erweiterung der Turnhalle um einen Bühnenbereich an der Josef-
Annegarn-Schule weitere in Größe und Volumen reduzierte Planungen. Insbe-
sondere stellt er eine verkleinerte Lösung vor, die eine grundsätzliche Doppel-
nutzung von Mensa und Zuschauerbereich vorsieht. Hieran schließt sich eine 
Bühne an, die durch mobile Trennwände sowie für Aufführungen als auch als 
Multifunktionsraum für Unterrichtszwecke genutzt werden kann. (Anlage 3). 
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Auf Anfrage von RF Läkamp erläutert Architekt Schapmann, dass bei Realisie-
rung der vorgestellten Lösung von der Liegewiese des BEVERBADES eine 
Fläche von ca. 600 qm in Anspruch genommen werden müsste. Der Schulhof 
bleibt bei dieser Variante zum großen Teil erhalten. 
 
RH Füssel bittet darum, zur weiteren Beratung neben den Aufwendungen für 
die Unterhaltung und Bewirtschaftung des Gebäudes auch die weiteren Folge-
kosten für Abschreibungen und Zinsen zu ermitteln. 
 
 
Nach Erörterung und Beantwortung von Einzelfragen verständigen sich die 
Ratsmitglieder darauf, die vorgestellten Entwürfe in den Fraktionen und in der 
Sitzung des Schul- und Kulturausschusses am 17.11.2009 zu erörtern. In der 
Sitzung des Rates am 26.11.2009 soll ein Beschluss gefasst werden. 
 
 

12. Einbringung des Jahresabschlusses der Gemeinde Ostbevern für das 
Jahr 2007 
Vorlage: 2009/206 

  
Nach Erörterung und Beantwortung von Einzelfragen wird beschlossen: 
 
Der Jahresabschluss 2007 (Anlage 4) wird zur Kenntnis genommen und zur 
Prüfung an den Rechnungsprüfungsausschuss bzw. an die Gemeindeprü-
fungsanstalt NRW überwiesen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
 

13. Anfragen nach § 17 der Geschäftsordnung 
  

RF Breuer: 
Wie stellt sich derzeit die Kindergartensituation im Ortsteil Brock dar? 
 
BM Schindler: 
In den vergangenen Wochen sind weitere intensive Gespräche mit der Kath. 
Kirchengemeinde, dem Bischöflichen Generalvikariat, dem Amt für Kinder, Ju-
gendliche und Familien und dem Elternbeirat geführt worden. Die Frage der 
Trägerschaft für den Kindergarten Herz-Jesu ist trotzdem nach wie vor unge-
klärt. Am heutigen Tage und am 11.11.2009 wird eine Mitarbeiterin des Kreis-
jugendamtes die Neuanmeldungen entgegen nehmen. Über die weitere Ent-
wicklung und Lösungsansätze wird in der Sitzung des Schul-, Sozial- und Fa-
milienausschusses am 17.11.2009 berichtet. 
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___________________      ___________________ 
Joachim Schindler       Hubertus Stegemann 
Bürgermeister       Schriftführer 
 
 
 
Anlagen 
 
1. Personelle Besetzung der Ausschüsse des Rates der Gemeinde Ostbevern 
2. Vertreter der Gemeinde Ostbevern in juristischen Personen und Personenver-

einigungen 
3. Präsentation zur Errichtung einer Aula mit Bühnenbereich, Mensa und Toilet-

ten 
4. Jahresabschluss der Gemeinde Ostbevern für das Jahr 2007 
 
Die Anlagen 1 – 3 wurden bereits übersandt. Anlage 4 wurde den Mitgliedern des 
Rechnungsprüfungsausschusses sowie den Fraktionsvorsitzenden ausgehändigt. 


